

医学教育网外科主治医师：《答疑周刊》2024年第3期

外科感染中皮肤和软组织化脓性感染为临床上较为常见的疾病，其包含的疔、痈、蜂窝织炎等也是考试中需要鉴别的知识点，本期带大家了解皮肤和软组织化脓性感染的相关内容。

问题索引：

1. 手部软组织损伤的治疗原则？
2. 痈的临床表现？
3. 急性蜂窝织炎的临床表现？

具体解答：

1. 手部软组织损伤的治疗原则？

下列手部软组织损伤的治疗原则中，不正确的是

- A. 首先用中性肥皂水刷洗伤口周围皮肤
- B. 彻底清除失去活力的皮肤、皮下组织、肌肉以及碾挫严重的肌腱、血管
- C. 去除异物
- D. 肌腱离断损伤后，二期行肌腱修复
- E. 神经损伤行神经吻合、神经移转、神经移植等方法修复

【答案】D

【解析】手外伤肌腱损伤后应争取早期修复缝合肌腱。

2. 痈的临床表现？

痈的好发部位是

- A. 颈项部
- B. 头面部
- C. 胸腹部
- D. 双下肢
- E. 臀部

【答案】A

【解析】痈是多个相邻的毛囊及其所属的皮脂腺或汗腺的急性化脓性感染，或由多个疖融合而成。常发生在项、背等皮肤厚韧部位，糖尿病患者易患痈。感染从一个毛囊底部开始，沿皮下脂肪层蔓延至周围毛囊群，形成多个“脓头”。痈呈稍隆起紫红色浸润区，质韧、界限不清，中央部多个脓头破溃后呈蜂窝状。以后，中央部坏死、溶解、塌陷像“火[医学教育网原创]山口”，内含脓液和大量坏死组织，痈易向四周和深部发展，周围出现浸润性水肿。患者多有全身症状，且易并发全身性感染。

3. 急性蜂窝织炎的临床表现？

急性蜂窝织炎疼痛明显，扩展迅速，当发生在口底、颌下、颈部时，引起的最严重后果是

- A. 革兰阳性细菌脓毒血症
- B. 心率加快
- C. 革兰阴性细菌脓毒血症
- D. 纵隔化脓性感染
- E. 窒息、呼吸困难

【答案】E

【解析】急性蜂窝织炎是皮下、筋膜下、肌间隙或深部疏松结缔组织的急性弥漫性感染。主要是乙型溶血性链[医学教育网原创]球菌，其次是金黄色葡萄球菌，亦可为厌氧菌。浅表的急性蜂窝织炎，局部红肿、疼痛明显，扩展迅速，与正常皮肤无明显界限，中央部可缺血、坏死。深部的急性蜂窝织炎，局部红肿多不明显，只有水肿和深部压痛，但全身症状剧烈。口底、颌下、颈部的急性蜂窝织炎，可引起喉头水肿和压迫气管，导致呼吸困难，甚至窒息。厌氧菌、肠道杆菌引起的急性蜂窝织炎，局部可出现捻发音，伴有疏松结缔组织、筋膜、皮肤进行性坏死，脓液恶臭，全身症状重。